

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Кадем Азхар Сабер Кадем на тему: «Сравнительная характеристика реализации прав женщин в Российской Федерации и Ираке: конституционно-правовой анализ», представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Актуальность темы диссертационного исследования, по нашему мнению, не вызывает сомнений. Последние несколько десятилетий в истории человечества прошли под знаком небывалого доселе интереса к проблемам женщин. Особенно этот интерес заметен на Западе, и это вполне понятно: именно европейские страны можно назвать «колыбелью» феминизма, движение которого стало своего рода катализатором рефлексии общества по поводу социальной роли женщины. Женщины, покинув веками принадлежавшее им место у семейного очага, вышли на арену общественной жизни и заявили о себе, как о самостоятельной силе современной цивилизации.

Активная роль женщин в общественных процессах в современной России также достаточно очевидна, но проблема реализации прав женщин в современном российском обществе все еще не исследована в должной мере глубоко и полно в существующей научной литературе.

Конституция Российской Федерации в ч. 3 ст. 19 провозгласила равенство прав и свобод мужчин и женщин, а также равные возможности для их реализации. И хотя эта конституционная норма не в полной мере отражает истинное положение лиц разного пола в стране, тем не менее, она может и должна служить руководством к действиям и для государственных органов, и для неправительственных общественных объединений, в том числе женских.

Конституция Ирака 2005 года в ст. 14 также закрепила твердую гарантию равенства полов перед законом. В ст. 16 Конституции Ирака предусматривается, что «равные возможности гарантируются всем иракцам». Кроме того, в Конституции признается потенциальная уязвимость женщин, в связи с чем, государство берет на себя определенные обязательства по отношению к ним и запрещает «любые формы насилия и жестокого обращения в семье, школе и обществе». Тем не менее, практика реализации конституционных положений, а также текущее состояние иракского общества, характеризующееся комплексом серьезных проблем, с которыми постоянно сталкиваются иракские женщины, не дает оснований для оптимизма. В настоящее время иракские женщины

существенно ограничены в реализации своих конституционных прав, а государство не стремится каким-либо образом изменить сложившуюся ситуацию. Реальностью современного Ирака является существенное снижение числа женщин в государственных структурах, зависимость от мужа, снижение роли женщин в общественной и культурной жизни страны, широкое распространение безработицы среди женщин и т.д.

Организация Объединенных Наций всегда заявляла, что права женщин являются основополагающими, что женщинам необходимо гарантировать полное и равноправное участие во всех сферах политической, гражданской, экономической, социальной и культурной жизни и что ликвидация всех форм дискриминации, связанной с половой принадлежностью, является одной из первоочередных задач международного сообщества.

Равноправие является важнейшей основой любого демократического общества, которое стремится к социальной справедливости и уважению прав человека. В то же время, на деле практически во всех обществах и сферах деятельности женщины подвергаются дискриминации, хотя причины и последствия этого могут быть неодинаковыми в разных странах. Дискриминация в отношении женщин является широко распространенным явлением, сохранению которого способствует наличие устоявшихся стереотипов, а также традиционных культурных и религиозных обычаев и представлений, принижающих роль женщин. Юридическое и фактическое неравенство между мужчинами и женщинами имеет место и в российском, и в иракском обществе и государстве.

Все вышесказанное определяет актуальность и выбор темы диссертационной работы.

Кроме того, исследования, которые были бы специально посвящены сравнительной характеристике реализации прав женщин в Российской Федерации и Ираке отсутствуют. В результате отсутствует достаточное теоретическое обоснование мер направленные на совершенствование реализации конституционных прав женщин как в Российской Федерации, так и в Ираке.

Учитывая изложенное, представленное вниманию диссертационное исследование Кадем Азхар Сабер Кадем на современном этапе развития юридической науки своевременно и актуально, поскольку наряду с другими автор ставит такую задачу как выработка рекомендаций, направленных на улучшение правового положения женщин в трудовой, экономической, политической и иных сферах жизни российского и иракского общества.

Анализ содержания диссертации позволяет утверждать, что автор в целом владеет существом проблемы, как с теоретической, так и с практической точки зрения. Это находит отражение в постановке цели диссертационного исследования и логически последовательном решении сформулированных задач. Не вызывает сомнения методологический инструментарий работы. Нормативная база диссертационного исследования построена на таких основополагающих документах, как Конституция Российской Федерации, федеральные законы, нормативные акты субъектов Федерации, решения федеральных судов, документы международного права, а также Конституция Республики Ирак и государственные законы Республики Ирак. Исследовались решения Конституционного Суда РФ, конституционных (уставных) судов субъектов Российской Федерации, Европейского Суда по правам человека.

В работе рассматривается исторический опыт и правовые аспекты проблематики.

В первой главе «Эволюция прав женщин в Российской Федерации и Ираке» автором исследуются вопросы эволюции прав женщин в Конституциях России и Ирака через призму реализации конституционного принципа равенства полов, проблемы определения конституционно-правового содержания понятий «равенство полов» и «гендерное равенство».

Вторая глава «Проблемы реализации конституционных прав женщин в Российской Федерации и Ираке: сравнительная характеристика» посвящена исследованию права женщин на достоинство и личную, прав женщин в экономической и социальной сферах и политических прав женщин в Российской Федерации и Республике Ирак. Кроме того, автор уделяет пристальное внимание и проблемам реализации национального механизма защиты прав женщин в РФ и Ираке.

Положительным является наличие авторской оценки, данной действующему российскому и иракскому законодательству в сфере закрепления прав женщин и их реализации. В работе сделана попытка обосновать ряд существенных изменений и дополнений, позволяющих в дальнейшем исключить двусмысленность правовых норм, обеспечить реальные гарантии реализации конституционных прав женщин.

Проведенное Кадем А.С.К. исследование свидетельствует о новизне полученных ей результатов, что позволяет говорить о существенном вкладе в развитие науки конституционного права и может служить основой для дальнейших

теоретических исследований, очевидна и практическая значимость полученных результатов.

В целом в работе решены поставленные научно-исследовательские задачи, содержащиеся в ней теоретические положения можно квалифицировать как новое крупное достижение в развитии науки конституционного права. Автореферат хорошо оформлен, структура работы логически выстроена.

Всё вышеизложенное даёт основание утверждать, что диссертация и автореферат, демонстрирующий её основное содержание, соответствуют требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Кадем Азхар Сабер Кадем заслуживает присвоения ей искомой учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02. - конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Заведующий кафедрой конституционного,
муниципального и административного права
Липецкого филиала РАНХиГС
кандидат юридических наук, доцент



Е.Н. Лоторев

4 декабря 2014 г.

Подпись Лоторева
Г. Аухвалбер



Адрес: 398050, г. Липецк, ул. Интернациональная, 3
Телефон: (4742) 27-99-12
Факс: (4742) 27-99-12
e-mail: ags@admlr.lipetsk.ru